1.4.Методическая разработка интегрированного урока в 10 классе.

Учитель Дашкевич Флюра Асгатовна.
Тема: Применение производной при решении задач по физике, биологии, химии, географии.
Тип урока: закрепление изученного материала .
Технологии обучения: личностно - ориентированная,  здоровьесберегающая,  информационно – коммуникационная, проблемное обучение. 

Продолжительность: 80 минут
Цели урока:

Образовательные:

· Закрепить понятие физического смысла производной. 

· Показать межпредметную связь на примере математического моделирования. 

· Научить применять полученную модель на практике.

Развивающие:

· Обучение навыкам работы с компьютером. 

· Развитие умения находить нужную литературу, выполнять и оформлять научно-исследовательскую работу. 

· развивать творческую сторону мыслительной деятельности учащихся,

· развивать умение обобщать, классифицировать, строить умозаключения, делать выводы;

· развивать коммуникативную компетенцию учащихся;

Воспитательные:

· Обучение навыкам: планирования деятельности, работы в оптимальном темпе, подведения итогов. 

· Развитие умения оценивать свои способности, свое положение в группе, контактировать с товарищами. 

Методы обучения на уроке: математические методы – моделирование, использование математического языка; 

· методы психологии – развитие мыслительных операций: анализ и синтез, классификация и систематизация, сравнение и обобщение;

· методы педагогики – методы организации и стимулирования учебной деятельности;

информационные методы –  отсканированное решение домашней задачи  и демонстрация её в Microsoft Word;, устная работа с помощью презентационных слайдов, самостоятельная работа с помощью программы MyTest     

 Оборудование:

· компьютер; 
· проектор;

· экран для показа слайдов.

Описание урока

1. Обоснование выбора формы проведения урока.

      Возрастающая потребность связи математики и различных жизненных ситуаций побуждает учителя применять такие формы проведения уроков, которые бы могли активизировать сознательную деятельность учащихся. Одной из таких форм является урок на основе проблемно-исследовательской технологии, когда ученик сталкивается с проблемой, для решения которой имеющихся знаний недостаточно, следовательно, эти знания нужно «добыть». Учащиеся сами формулируют проблемы, выдвигают гипотезы, находят способы решений. Учитель направляет учащихся, создает ситуации успеха.

2.Форма организации деятельности учащихся.

     На этапах 1-3 происходит фронтальная работа с классом. На 4 этапе – представление творческих работ в виде презентаций. На 5- этапе- работа в группах. Групповая форма работы не является новой для учащихся. На данном уроке учащиеся разбились на группы по принципу личных симпатий. Начало выполнения каждого задания происходит путём «мозгового штурма», когда каждый по очереди высказывает свою мысль. На 6 этапе учащиеся работают самостоятельно. Цель самостоятельной работы- формирование более осознанных знаний и умений по данной теме.

3. Организация учебной деятельности с учётом личностно - ориентированной технологии обучения.

             На уроке созданы условия для реализации основных  принципов ЛОО. Это выражено в следующем:

· создание атмосферы взаимной заинтересованности  в работе  учащихся и учителя;

· стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов решения задачи без боязни ошибиться, получить неправильный ответ;

· оценка деятельности ученика не только по конечному результату (правильно-неправильно), но и по процессу его достижения;

· поощрение стремления ученика находить свой способ решения задачи, анализировать способы других учеников в ходе урока, выбирать и осваивать наиболее рациональные;

· создание педагогических ситуаций межгруппового и внутригруппового общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы;
· создание ситуации выбора и успеха;
· создание условий для актуализации и обогащения субъектного опыта учащихся;
· создание обстановки для естественного самовыражения ученика.
4. Организация учебной деятельности с учётом здоровьесберегающей технологии обучения

   Учебная деятельность, организованная на уроке, способствует сохранению здоровья детей, а именно:

· своевременная подготовка к уроку и его мобилизующее начало;

· доброжелательная атмосфера, способствующая положительному эмоциональному настрою;

· чёткая организация учебного труда;

· групповая работа, создающая ситуацию, когда более «слабый»  ученик  чувствует поддержку товарища;

· объединение в группы по желанию учащихся, т. е. с учетом психологической совместимости.
5. Организация учебной деятельности с учётом ИКТ.

Использование ИКТ на данном уроке  способствует:

· решению всех задач урока: обучающих, развивающих, воспитательных;

· создать эмоциональное отношение к учебной информации; 

· активизировать познавательную деятельность учащихся; 

· повышению интенсификации урока и темпа урока;

· увеличению объёма выполненной работы.

ИКТ выполняет важные функции и в деятельности учителя на уроке, увеличивая его возможности в качестве воспитателя, организатора, оценивающего и контролирующего процесс и результаты обучения

6.Организация учебной деятельности с учётом проблемного обучения.
Использование проблемного обучения на данном уроке способствует:
- развитию самостоятельности учащихся в поиске и открытии знаний;

- изменению характера взаимоотношений «учитель-ученик-коллектив учащихся» в сторону сотрудничества;

- сформированности навыков преобразования сложных ситуаций в простые;

- развитию у учащихся коммуникативных способностей, творческого и самостоятельного мышления.
Ход урока:

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Содержание урока

	1. Оргмомент

Цель: подготовка учащихся к работе на уроке

	Приветствует учащихся, определяет отсутствующих, делит класс на группы по желанию учащихся
	Приветствуют учителя, создают группы, организуют пространство.


	

	2. Проверка домашнего задания

Цель: выяснение того, кто из учащихся справился с заданием и готов к усвоению нового материала;

                            - проверка правильности выполнения задания;

	         Выясняет:

· кто не справился с заданием;

· причины затруднений;

· кто выполнил задание .

Проецирует на экран отсканированное решение, выполненное одним из учащихся 

(сканирование  можно сделать перед началом урока) . Задание наиболее сложное
	Называют причины затруднений при выполнении задания.

Возможные затруднения:

      при нахождении производной;
      при решении неравенства
Проверяют правильность решения задачи по предложенному образцу.
	№ 28.20 (г). Определите абсциссы точек, в которых касательная к графику функции y=h(x) образует острый угол с положительным направлением оси OX, если 
h(x)=4√x-x

	Постановка цели урока.

	3. Устная работа.

Цель: актуализация знаний учащихся по данной теме. Математический диктант ( выполняется по вариантам,  проверяется   взаимопроверкой с помощью презентационных слайдов.

	Учитель (проецирует на экран задания) 
Задание : найти производную функций; в результате взаимопроверки, проанализировать свои ошибки. 


	Учащиеся выполняют задание.
Правильность выполнения проверяют в ходе взаимопроверки

С  помощью проецирования презентации на экран учащиеся повторяют правила и формулы дифференцирования, устные ответы подтверждаются презентационным материалом.
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	Вопрос:

1 вариант.  По графику функции определите знак углового коэффициента касательной, проведённой к графику функции в точках с абсциссами «а», «b», «с»
 2 вариант. Укажите точки, в которых производная равна нулю, и точки, в которых производная не существует (рис.).


	. Учащиеся выполняют задание.
Правильность выполнения проверяют в ходе взаимопроверки
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	4. Представление творческих работ учащихся.

( за 2 недели до урока класс разделен на 3 группы и назначены консультанты. В группу вошли учащиеся с разными учебными возможностями. Каждая группа получила задание исследовать конкретную тему и подготовить по ней презентацию).

Цель:
- Систематизация и расширение знания учащихся по теме «Производная»;
- Формирование навыков работы с различными источниками информации;

      - Развитие логического и диалектического мышления учащихся          

- Развитие исследовательских навыков  

	Учитель координирует действия учащихся, помогает с демонстрацией презентаций, сосредотачивает внимание учащихся на результатах каждой работы.

	Делают выводы после каждой работы. Результаты заносят в таблицу. Одновременно таблица заполняется и на доске.
Понятие на естественном языке 
Обозначения 
Понятие на математическом языке 
Относительный прирост в данной момент времени 
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Р = х'  ( t) 

Средняя скорость химической реакции 
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v(t) = p' (t) 

Удельная теплоемкость тела 
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c(t) = Q' (t) 

Сила тока 
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E = - Ф ' ( t) 


	Презентация творческих работ учащихся
1 группа- «Применение физического смысла производной при решении физических задач»; 

2 группа- «Решение химических и биологических задач с помощью производной»;
3 группа- «Решение задач с географическим содержанием».

Презентации учащихся (приложение №1)

	5. Работа в группах

     Цель:
                           - применять знания и умения по теме «Производная» к решению задач по физике;

                        -   развивать умение обобщать, классифицировать, строить умозаключения, делать выводы;

                      -   развитие творческой стороны мыслительной деятельности учащихся;                   

                                        -   воспитание культуры коллективной работы. 


	Учитель: Каждой группе предлагаются задачи по физике, решаемые с помощью производной. Каждой группе необходима выбрать лидера. 

Предлагаю обсудить каждую задачу сообща, а затем решить её самостоятельно. 

Время на решение работы- 5мин. После сдачи работ, у доски каждому члену группы нужно будет прокомментировать решение одной из задач, задачи по сложности неравномерны, поэтому на тех задачах которые при решении вызовут наибольшее затруднение мы остановимся поподробнее.

Проблемная ситуация: обратите внимание на вторую задачу первой группы. Известно, что ускорение – это производная от скорости. Каким образом вы нашли скорость?...

Таким образом, мы пришли к тому, что по производной вы  искали саму функцию. Операцию, обратную дифференцированию, называют интегрированием. Этим мы и будем заниматься в дальнейшем. 
	Обсуждают предложенные задачи, затем их решают. При затруднениях консультируются у лидера.

После решения распределяют задачи для объяснения их у доски. Выделяют проблемные моменты, на которые привлекают внимания  при  объяснении остальных учащихся обеих групп.

У доски задачи оформляют  одновременно все учащиеся. После оформления решения задачи, по одному, каждый излагает решение. 

Проблемная ситуация:
Учащиеся понимают, что задача решалась не по алгоритму, а по предположению, на данный момент знаний пока недостаточно для её решения.
	1 группа.

1. Точка движется по закону x(t)=2t3 -3t. Чему равно ускорение в момент времени 1с? 

2. Ускорение тела выражается формулой a =4t. Найти скорость тела через 5с от начала движения. 

3. Скорость тела выражается формулой v(t)=3t2 -8t. Найти ускорение тела через 2с от начала движения. 

4. По прямой движутся две материальные точки по законам x1(t)=l\3 t3 и X2(t)=5t2 -21t. В каком промежутке времени скорость первой точки меньше
скорости второй точки? 

5. Тело, брошенное со скоростью 40 м/с, достигло максимальной высоты подъема. Чему равна эта высота? Какова скорость тела через 2 с после броска? 

6. Точка движется по прямой по закону s(t) =2t2-2t-1. Её мгновенная скорость v(3)    

      равна

              a) 8;        б) 6;    в) 10;     г ) 9.

   2 группа.

1. Координата материальной точки изменяется с течением времени по закону х(t) = 3t 2 - 7t + 6. Найдите скорость точки в момент времени t = 6. 

2. При движении тела по прямой его скорость V (м/с) меняется по закону V ( t ) = t 5 /5 - t 3 + t + l , где t - время движения в секундах. Найдите ускорение (м/с 2) через 2 секунды после начала движения. 

3. Найдите силу F , действующую на материальную точку с массой m , движущуюся прямолинейно по закону х( t ) = 2 t 3 - t 2 при t = 2. 

4. Известно, что для любой точки С стержня АВ длиной 20 см , отстоящей от точки А на расстоянии n , масса куска стержня АС в граммах определяется по формуле m ( n ) = 3 n 2 + 5 n . Найдите линейную плотность стержня: а) в середине отрезка АВ; б) в конце В стержня. 

5. В какие моменты времени ток в цепи равен нулю, если количество электричества, протекающего через проводник, задается формулой: а) q = t + k / t ; б) q = t -[image: image6.png]


+ l . 

 6.  Ускорение точки, движущейся по прямой по закону s(t) =t3-5t2 равно:

            a) 2(3t-5);   б) 9t2-10;    в) 3t2-10t;    г) 6t-8.

	7. Самостоятельная работа

Цель:    

                 -   Закрепление  знания и умения по теме «Применение производной при решении задач» .                

                - Формирование и дальнейшее развитие мыслительных операций: анализа, сравнения, обобщения и т. д.;
                -Развитие и тренинг мышления вообще и творческого в частности;

                -Поддерживание интереса к деятельности учащихся;

 -Развитие качеств творческой личности, таких, как познавательная активность, упорство в достижения цели,          самостоятельность;

                -Регулярный контроль успеваемости учащихся по предмету.

	Учитель консультирует тех учащихся, которые затрудняются при выполнении задания.
	Учащиеся выполняют работу на компьютере
с помощью программы MyTest     
	6. Тестовая самостоятельная работа (15 мин):

Вариант 1.

1. Скорость точки, движущейся по прямой по закону x(t) =1/3t3-5t2, равна

a) 1/3t3-5t2;  б) .t3- 5t;  в) .t2-10t;   г) 1/3t4-5t.

2. Точка движется по прямой по закону s(t) =2t2-2t-1. Её мгновенная скорость v(3) равна  a) 8;    б) 6;       в) 10;     г ) 9.

3. Ускорение точки, движущейся по прямой по закону s(t) =t3-5t2 равно:

a) 2(3t-5);    б) 9t2-10;     в) 3t2-10t;    г) 6t-8.

4. Тело массой m движется по закону x(t) =3cos3[image: image7.png]



Сила, действующая на тело в момент времени t=1/3 равна?

 Вариант 2.

1. Скорость точки, движущейся по прямой по закону x(t) =1/2 t2-4t, равна

a) 1/2t-4t;   б) .t- 4t;   в)1/2.t3-4t2;   г) t-4.

2. Точка движется по прямой по закону s(t) =4t2-5t+7. Её мгновенная скорость v(2) равна   a) 11;   б) 13;   в) 12;   г ) 10.

3. Ускорение точки, движущейся по прямой по закону s(t) =-t3+2t2 равно:

a) 6-6t;   б) 2(2-3t) ;    в) -3t2+4t;   г) -3t+4.

4. Тело массой m движется по закону x(t) =-2sin2[image: image8.png]



Сила, действующая на тело в момент времени t=1/2 равна?

	8. Подведение итогов.

	Учитель: сегодня мы решали, задачи по физике, биологии, химии, географии. Что общее было в их решениях? 

Выводы: 1.производная позволяет решать много интересных задач просто, красиво, интересно. Хотя эти же задачи можно решать без применения производной.

2. В дальнейшем мы продолжим знакомится с  практическими задачами которые тоже будут решаться с помощью производной.
	Учащиеся : все рассмотренные задачи решались с помощью «Производной».
	Домашнее задание: 28.25(в, г).28.23
Дополнительно: 

продвинутый уровень30.12 (в, г).
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1. Представление творческих работ учащихся. 

I группа - «Применение физического смысла производной при решении физических задач»; 
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II группа - «Решение химических и биологических задач с помощью производной»; 
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III группа - «Решение задач с географическим содержанием». 
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Ф – магнитный поток – одна из характеристик магнитного поля

Физический смысл магнитного потока – это величина, выражающая энергию, которая переносится магнитным полем через площадь, ограниченную данным контуром.

Например, если Ф=50 Вб (Вебер), то это значит, что через замкнутый контур с током, находящимся в однородном магнитном поле, проходит энергия в 50 Дж (Джоуль) на силу тока в 1 А (Ампер).
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Популяция – это совокупность особей данного вида, занимающих определённый участок территории внутри ареала вида, свободно скрещивающихся между собой и частично или полностью изолированных от других популяций, а также является элементарной единицей эволюции.












_1290963562.ppt




Задача :

		Вывести формулу для вычисления численности населения на ограниченной территории в момент времени t.
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 Применение производной в географии

Выполнили учащиеся 10 класса: 

Марков Антон; Гусев Вмталий.

МОУ СОШ с.Ягодное
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Выполнили учащиеся 10 класса : Сугутова Клара; Дергачёва Ольга.

МОУ СОШ с.Ягодное
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Выполнили учащиеся 10 класса: Кузмичёв Александр               Липатов Герман 

МОУ СОШ с.Ягодное 
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Решение:

Пусть у=у(t)- численность населения.

Рассмотрим прирост населения за  t=t-t0 

y=k y t, где  к=кр – кс –коэффициент прироста (кр – коэффициент рождаемости, 

кс – коэффициент смертности)

y/ t=k y

При t0 получим lim y/ t=у’

                                у’=к у
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Задача по химии:

   Пусть количество вещества, вступившего в химическую реакцию задается зависимостью:

р(t) = t2/2 + 3t –3 (моль)

  Найти скорость химической реакции через 3 секунды.
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V (t) = p ‘(t)

Решение:

		Понятие на языке химии		Обозначение 		Понятие на языке математики

		Количество в-ва в момент времени t0		p = p(t) 		Функция 

		Интервал времени		∆t = t2 – t1		Приращение аргумента

		Изменение количества в-ва		∆p = p(t+  t ) – p(t)		Приращение функции

		Средняя скорость химической реакции		∆p/∆t		Отношение приращён. функции к приращён. аргументу 






























_1290962495.ppt


Решение:



Р = х‘ (t)

		Понятие на языке биологии		Обозначение		Понятие на языке математики

		Численность в момент времени t1		x = x(t)		Функция

		Интервал времени		∆t = t2 – t1		Приращение аргумента

		Изменение численности популяции		∆x = x(t2) – x(t1)		Приращение функции

		Скорость изменения численности популяции		∆x/∆t		Отношение приращения функции к приращению аргумента

		Относительный прирост в данный момент		     Lim     ∆x/∆t
   t      0		Производная 
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Решение

Рассмотрим приращение заряда на маленьком 

отрезке [t; t+t], тогда  q = I(t) t.

q/ t = I(t)



Если  t0, то lim q/ t = q’(t) ,т.е. I (t)= q’(t)

                        t0

I = q’ =  qm0sin0t
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Задача по биологии:

   По известной зависимости численности популяции x (t) определить относительный прирост 

   в момент времени t.
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Геометрический смысл 

магнитного потока

N – нормаль к поверхности рамки

В – вектор магнитной индукции

Ф=ВSсоs

При равномерном вращении рамки угол = Wt, следовательно Ф=ВScosWt

По закону Фарадея, ЭДС индукции
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Решение 

Пусть Q=Q(t).

		Рассмотрим малый отрезок [t; t+t], 



на этом отрезке 

		Q=c(t) • t

		c(t)= Q/t

		При t0  lim Q/t =Q′(t)



                   t0

               c(t)=Q′(t)
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Заряд

Задача. Вычислить силу тока I, который несет на себе заряд, заданный зависимостью q=qm cos ω0t (Кл) через поперечное сечение проводника.
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Задача. Вычислить количество теплоты, которое необходимо для того, чтобы нагреть 1 кг вещества от 0 градусов до t градусов (по Цельсию).

Теплота
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Геометрический смысл 

магнитного потока

Геометрический смысл магнитного потока – это величина выражающая число линий индукции магнитного поля, которые проходят через площадь, ограниченную данным контуром.Геометрически это означает, что через указанный контур проходит 50 линий индукции магнитного поля. 












